

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, lunes, 13 Octubre de 1890.

N.º 2.779

El otoño en Suiza

Por estos días de duelo para la Naturaleza visitaba yo la region helvética, tan hermosa, bien que bajo distinto aspecto, como las regiones valencianas y andaluzas. Quebradísimo y accidentado cual pocos aquel terreno, surgen á cada paso los montes cual si fuesen plantas vivas. Los helechos siempre verdes alfombran su pródigo suelo, y las cumbres níveas de los Alpes altísimos llenan sus espacios húmedos. En lugar de valles floridos, dilatarse por allí lagos inmensos, que parecen mares adriáticos, y en vez de arroyos cristalinos corren rápidos caudalosos rios, á cuyas riberas las poblaciones acampan pintorescas, con sus edificios semejantes á esas casitas de carton construidas por los niños en sus ratos de solaz y esparcimiento. Todo en aquella tierra es verdaderamente bello. La colosal cadena de los Alpes, perdidos en lo más elevado de la atmósfera, donde aparecen sus picachos coronados de nieves eternas, como los pechos ubérrimos amantan la tierra europea; puesto que ellos surten con el agua destilada de sus cumbres, al Norte, el Rhin; llamado el rio heróico por excelencia; al Este, el Vun, ó sea el afluente más importante del Danubio, sin contar el Save y el Drave á causa de su menor caudal de aguas; al Sur, el Adige y el Po; al Oeste el Ródano. La montaña Dole, que mide cerca de ochocientos metros de altura, y desde cuya cima se descubren por los claros días de Agosto y aun de Septiembre, así el lago de Ginebra como el lago Annecy de Rousses, de Bourget, de Morat, de Neuchatel, de Houx, El Mont Blanc, ó sea la montaña más alta del continente europeo, que domina la hermosa Italia y desde donde se divisa el golfo de Génova; bellezas todas dignas de la obra sorprendente hecha por Dios para morada del hombre, su criatura predilecta. Y si tantas maravillas os pareciesen poca cosa, aun podeis contemplar, sobre los llanos, ondulantes como la superficie del mar oceánico, apacentando sus clásicas vacas suizas, la pastora helvética, nervuda, fuerte, firme, arrogante, apuesta, con el cabello rubio como los rayos del sol, los ojos azules como el firmamento andaluz; la gravedad congénita á las razas del Norte retratada en la roja mejilla, y el cántico pastoril resonante en los purpúreos labios; vestida con las vestimentas propias de la patria de Guillermo Tell, cuya vida legendaria aún refieren las suaves ondas del lago de los Cuatro Cantones, vestida con traje tan vistoso cual los usados por las campesinas en nuestras varias provincias. Pues esta privilegiada region de Europa, tan admirada en todo tiempo por propios y extraños, es verdaderamente admirable en el otoño. Así como puede llamarse á la primavera estación de las flores, el otoño se le puede llamar la estación de las hojas. Y Suiza, poblada de árboles seculares cual pocas regiones del planeta, tiene por estos días melancólicos deslumbradoras perspectivas. No le faltan en todo tiempo á la naturaleza suiza cuadros llenos de encantadora poesía: más por esta época tristísima de la muerte aparente de los vegetales, aquellos campos, siempre húmedos, siempre verdes, aparecen cual nunca brillantes por la variedad de colores con que se matizan las hojas de sus árboles y de sus arbustos. En el estío, por ejemplo, el color verde tiene una variedad infinita de tonos, hasta el extremo de hacer casi

uniforme y monótono el paisaje, tanto más cuanto que sus espacios carecen de la luz vívida de nuestros cielos meridionales. Pero en el otoño aquella uniformidad se rompe al teñirse con mil tintas diversas, ya amarillas, ya rubias, ya rojas ya cenicientas; las hojas de los árboles, que forman los bosquecillos esparcidos por sus colinas, que componen sus vastos pinares, que cubren desde la base hasta la cima sus hermosas montañas, que crecen junto á las riberas de sus lagos y á las márgenes de sus rios, que bordean sus valles, que embellecen sus caminos, que por todas partes, como inmensa alfombra vegetal, tapizan la tierra de la blonda Helvecia.

¿Verdad que todo esto es encantador? Pues, sin embargo, no satisfacen tantas bellezas, puestas bajo horizontes tan lóbregos, á los ojos meridionales, acostumbrados á la luz, ni calman tantos motivos de poesía la imaginación ardorosa de los hijos de España. Será querencia á nuestro suelo patrio; amor al valle de la aldea donde se meció nuestra cuna; al reducido horizonte sensible en donde vimos por vez primera cruzar el astro de la mañana y aparecer en noche silenciosa la plateada luna con su cortejo de rutilantes estrellas; amor frenético guardo aún al ambiente que recogió los primeros suspiros del alma enamorada; respeto al sitio donde duermen el sueño eterno nuestros progenitores; orgullo provincial ó nacional, lo que queráis, más aseguro que en medio de tantas magnificencias se echa de menos, no ya la transparente atmósfera de nuestros espacios, la luz espléndida de nuestros cielos, el trato franco y expansivo de nuestros compatriotas, el sentimiento y hermosura de nuestras mujeres, se echa de menos, también la propia vegetación de nuestro suelo.

La vista de aquellos malezos, desprovistos de frutos comestibles, trae á la memoria el recuerdo de la higuera plantada en nuestro huerto, que da por flores sazonadas breves, por frutos figos llenos mieles; las rosas de los Alpes, nacidas en las grietas de las rocas y criadas entre el hielo nos recuerdan las rojas adelfas de nuestros torrentes, el cítrio de alto tronco y ceniciento color, nuestro laurel aromoso, emblema de la victoria; y todos los árboles y arbustos y plantas, á una, nos recuerdan, en fin, los palmerales de Elche, los olivares de Andalucía, los naranjales de Valencia, los viñedos de Alicante, la vegetación toda que cubre el suelo de nuestra patria, y cuyos frutos, importados á remotos países, son la admiración de naturales y extranjeros, y la envidia de todos los pueblos del Norte.

G. A.

(El Globo).

Desde Madrid

Política republicana

La diferenciaron de los partidos republicanos, iniciada á raíz del fracaso de la república del 73, lejos de ser un mal, constituye una garantía de que no han de reproducirse un día grandes y lamentables desastres. En la confusa é indigesta union con que llegaron al poder, llevados prematuramente por un azar de la política, elementos animados de las tendencias y sentidos más divergentes, cabe encontrar una de las causas más poderosas que contribuyeron á producir aquel fracaso, que tan funesto ha sido

para los destinos ulteriores del republicanismo español. Importa que esa diferenciación se consuma, que cada hombre y cada grupo determinen y concreten sus peculiares aspiraciones, y que, de hoy para en su día, se sepa de una manera cierta á dónde va y hasta dónde llega cada cual.

Pero el bien producido por esta diferenciación es condicional. Si las diferencias que separan unos de otros á los partidos republicanos fueren irreductibles, de suerte que excluyeran la inteligencia entre ellos para realizar hoy una acción común y para reconocer y acatar mañana una común legalidad constitucional, la causa de la república estaría, si no perdida sin remedio, gravemente comprometida.

No está todo, ni aún lo principal, en que la república triunfe, sino en que triunfe en condiciones que hagan su instauración seria, sólida y definitiva. Al concierto de las fuerzas republicanas para traerla debe preceder el concierto de las voluntades y propósitos para afirmarla y consolidarla una vez traída. Sólo así probarán los republicanos al país que son dignos y capaces de gobernarle. Sólo así demostrarán que aman ante todo á la patria. Luego á la república y colocan en último término sus peculiares miras de partido. Sin este previo concierto, lo que debe ser para todos los republicanos aspiración patriótica, pudiera bien trocarse en estéril y criminal perturbación.

La situación peculiar del nuevo partido que con el nombre de Centro republicano acaba de formarse, le coloca en posición de cooperar eficazmente al logro de ese necesario concierto. Por lo que hace al reconocimiento de una legalidad constitucional común á todos los republicanos, el Centro, colocado á igual distancia del federalismo pactista y del unitarismo absoluto y absorbente, puede dar á unos y otros la fórmula de concordia, destinada á impedir que cada partido republicano sustente una Constitución para su uso y que el advenimiento de la república aparezca á los ojos de la opinión como la inauguración de una era perturbadora de incasantes alternativas constituyentes. Por lo que respecta al procedimiento para instaurar la república, ese Centro, equidistante de la pura evolución y de la revolución á todo trance, está llamado á demostrar á los de la derecha que, renunciar en absoluto á los procedimientos de fuerzas equivale á confiar á la Corona el porvenir de la república, y á los de la izquierda que es irrespetuoso para el país intentar la revolución antes que en la opinión, en los hechos, é insensato el procurarla sin contar con elementos que ofrezcan una razonable probabilidad de éxito. En vano se trata de ridiculizar y echar á barato esta justa distinción.

Entre procurar la revolución á troche-moche, á roso y veloso y á salga lo que saliere, y esperar á que la república sea instaurada en España por iniciativa de la reina regente, hay un término justo, prudente, razonable, acertado, á saber: el de atraerse por una labor incansante el asentimiento de la opinión, reconociendo la necesidad del acto de fuerza para el día en que, obtenida la adhesión del país á la causa de la república, una legalidad estrecha pudiera oponerse, como barrera infranqueable, al cumplimiento de la voluntad nacional. Sólo reconocida la reformabilidad constitucional en términos que, de hecho y eficazmente, garantizaran la soberanía del país, cabría renunciar á procedimientos que, bajo una

amplia legalidad, amparadora por igual de todas las aspiraciones legítimas, se convertirían de justas reivindicaciones del derecho, en atentados punibles engendrados por la torpe codicia del poder.

Tal es la misión que ha de cumplir, una vez constituido, el Centro republicano. Misión ardua cuyo logro estriba en el triunfo obtenido sobre toda especie de preocupaciones, errores, prevenciones y resentimientos. Pero también noble y altísima misión en que un partido, subordinando, como la razón y el deber lo exigen, aquello que le es privativo y peculiar á lo que le es común con sus afines, se esfuerza en primer término, apenas realizada la natural diferenciación que constituye su personalidad, en echar las bases de esa legalidad en cuyo seno está llamado á coexistir y á luchar pacíficamente con otros partidos rivales. El desinterés de esta conducta no tendría precedentes en la historia de nuestros partidos políticos. Pero también es cierto que consumada la empresa, el galardón correspondería al merecimiento. El triunfo de la república sería el inevitable y próximo efecto de ese concierto. Porque, ¿quién duda de que si al recuerdo de las funestas escisiones del 73 no se hubiese agregado el temor de futuros disensiones entre los partidos republicanos, há ya largo tiempo que, por imperativo irresistible de la opinión, sería la república la legalidad vigente en España?

ALFREDO CALDERÓN.

Carta de Madrid

6 de octubre.

En esto de desastres y extralimitaciones de los gobernadores canovistas sucede como con las cerezas: se tira de una, y agarrada á ella sale otra, y á esta otra, y así una docena.

Ahora resulta que el Sr. Bedoya es tan celoso de su autoridad, que ha pocos días sucedió todo lo siguiente:

Dictó al coronel jefe del primer tercio una orden para la cual no tenía atribuciones; el coronel se negó respetuosamente á obedecerla, el gobernador tomó la providencia de arrestarle, para lo cual tampoco tenía facultades.

El coronel recurrió en alza á sus jefes, y el conflicto está sometido al dictamen del Consejo Supremo de la Guerra.

De forma, que tenemos un gobernador de tantos humos, que un día manda lo que no puede mandar á un coronel, y al otro hace lo mismo con el juez de guardia; y porque el juez y el coronel, se niegan á realizar una arbitrariedad, decreta su prisión.

En cuanto al caso del juez Sr. Castro, dá gusto oír á estos conservadores: ¡Si esto no tiene nada de particular! ¡Si todo ello fué una mala inteligencia! Así dicen, porque confían en que el Sr. ministro de Gracia y Justicia conseguirá echar tierra al asunto y hacer, por tanto, que de ello no se hable más.

Como yo estoy cierto de que que en tiempo de liberales el Sr. Sanchez Bedoya, que tal hubiera hecho, hallárase ya destituido, creo no debemos dejar que se olvide la cosa, hasta fijar bien la diferencia que existe, en cuestiones de estos vicios, entre los conservadores y los liberales.

Fijese bien la opinión en que lo suce-

dió declara, ó que el juez Sr. Castro negó su auxilio para descubrir un delito, ó que el gobernador cometió una barrabanda. Y téngase además en cuenta, que aparte esto, ó el juez desacató al gobernador ó el gobernador desacató el juez; y no es cosa que delitos de esta naturaleza no se persigan por cometerlos autoridades preminentes, cuando en este nuestro país sucede, y ya así lo recuerda un diario, que el borracho que con razón desacata á un sereno se pasa en la cárcel cuatro ó cinco años.

Terrible trepetera han armado en el Congreso católico de Zaragoza los mestizos y los íntegros. Creen estos, y sabido es que tales son las enseñanzas del señor Sardá, la siguiente:

1.º Que ser liberal es de suyo pecado más grave que ser ladrón, asesino, adúltero, etcétera. Muchos *estúpidos ó bribones* niegan esta verdad porque no consideran que los pecados que van directamente contra Dios son más graves que los que van directamente contra el prójimo: ser liberal va directamente contra Dios; los otros pecados van directamente contra el prójimo: ser liberal, en lenguaje de la más célebre española es tener roto un cristal, ser ladrón, asesino, adúltero, etc., es tener el cristal entero, pero súcio; el cristal roto no tiene cura, el súcio con limpiarlo queda perfecto.

2.º Que ateniéndonos, como debemos, al juicio del Maestro infalible de los católicos, los peores liberales, peores que los demonios de la Comuna, son los católicos liberales: estos que van á misa, y tal vez comulgan, son los Judas que, fingiéndose amigos de Jesucristo, le venden y le entregan á Pilatos para ser azotado y llevado al patíbulo más infame.

Aunque los mestizos no son mucho más razonables que los íntegros, al fin reconocen que estas integridades son boricadas, y de ahí las distintas banderas que aparentemente ondean, pues en el fondo, la cuestión es muy distinta y mucho más interesada.

Pues bien, los íntegros han sido alma de los trabajos preparatorios del Congreso de Zaragoza. Han acudido á él con sus pandorgas, á cual más exageradas y extravagantes, y como quiera que los obispos cobran sueldo de los gobiernos liberales y así les parezca mal llamar á los liberales, asesinos, ladrones y adúlteros, para remediar la cosa en lo posible, han decidido que se lean casi única y exclusivamente trabajos de mestizos; no quieren y hacen bien pasar por el peligroso ridículo de hacer patente, que el catolicismo á macha martillo, no es compatible con los gobiernos liberales; que es tanto como consignar, que se hallan fuera de la Iglesia católica, el noventa y nueve por ciento de los católicos de todo el orbe.

El hecho es, que Necedal, jefe visible del integrismo, vencido una vez más por la mesticería, ha creído quitar importancia, al congreso, haciendo que los íntegros se retiren de él, formando, sin embargo, el compromiso de asistir el día en que haya de leer su trabajo el señor Sardá, para hacerle una ruidosa manifestación, que signifique y sea una protesta contra la mesticería.

Todas estas cosas ponen en claro, que hoy el catolicismo laico es solo una máscara tras de la cual se ocultan ambiciones puramente políticas y mundanales. Y si se necesita una prueba que así lo confirme, ahí está, y *El Globo* de hoy lo consigna con los necesarios datos, el programa de los trabajos del congreso, cuya casi totalidad se refiere á asuntos exclusivamente políticos y á ataques duros y enconados contra el rey de Italia.

FELIPE.

(La Publicidad.)

Los cabellos rubios

Segun los estudios y observaciones de los sabios que sobre este y otros muchos misterios del organismo humano in-

vestigian, los cabellos rubios están llamados á desaparecer.

¡Las rubias se acaban! ¡Oh dolor!

Más para tranquilizar á todas aquellas personas á quienes pudiera alarmar la noticia, les anticipo que el plazo aproximadamente concedido para la extinción de este bello atributo de la mujer, es el de dos siglos.

¡Animo pues! y aprovechad el tiempo.

Entre los numerosos datos que se aducen para fundamentar esta predicción, los hay por todo extremo curiosos, y dignos muchos de ellos de ser expuestos á la consideración de nuestros lectores.

En primer lugar—dicen—fijamos en la representación que el arte da siempre, como por institucion genial, á las figuras cuyas cabezas corona el pintor con dorados cabellos: siempre ajenas á la de grandes y notables pasiones, á la de hechos heroicos y trascendentales. Ellas sirven, por el contrario, para representar la juventud, las gracias, la inocencia, la voluptuosidad. De aquí que los cabellos negros sean la expresión de la fuerza y del vigor; los rubios el atributo de la debilidad y la indolencia.

Dejando á un lado las infinitas hipótesis con que tratan de probar la causa remota de esta diversa coloración de los cabellos en la especie humana, parece hoy averiguado que la persistencia del color rubio depende de la similitud de raza y origen de los individuos, y que, por tanto, el cruzamiento, que por los progresos de la civilización es cada día mayor entre las diversas razas que pueblan en el globo, es una poderosísima causa de disminución de esta coloración que progresivamente se debilita.

Pero aún hay más, y he aquí toda la importancia de estas observaciones, acerca de las cuales, una vez que revisten ya un carácter de actualidad, me he creído en el deber de llamar la atención del bello sexo rubio, más ó menos auténtico por lo que pudiera interesarle.

El doctor Beddoe, en una estadística formada con 720 mujeres, ha encontrado que 55 por 100 solamente de las que tenían los cabellos rubios se han casado siendo 79 por 100 la proporción de las morenas que han contraído matrimonio. O lo que es lo mismo, que las rubias que se dedicaron á la piadosa tarea de vestir imágenes fueron el 45 por 100, mientras que solamente el 21 por 100 de las de cabellos negros tuvieron ocasión de adoptar esta medida.

Suponed ahora que esta preferencia del sexo fuerte por las esposas de cabellos negros persiste durante algunas generaciones, y tendreis como consecuencia lógica y fatal la extinción completa de las rubias en un plazo más ó menos largo.

Afortunadamente para los aficionados, que aún quedan, á las dulces y celestiales emociones que enjendran en el alma esas doradas cabecitas, que á pesar de todos los pesares, simbolizan ellas solas todo un mundo de ternura y divinos goces, los incansables progresos de la ciencia de Lavoisier harán realizables sus legítimos ideales.

Sin embargo, de lo dicho anteriormente resulta que hoy por hoy los auxilios que presta la química en este particular están, según el doctor Beddoe, en razón inversa del interés práctico y útil de tanta niña encantadora como sueña con aumentar sus naturales atractivos por este medio artificial. En beneficio de ellas tan solo escribo estos renglones.

Meditenlo, pues, y no me tengan por sospechoso, pues conste que si mi mano sostiene la pluma y mi pensamiento la anima, es porque aún hay rubias en el mundo.

E. V. G.

Alfonso Karr

El misterioso jardín de Huit Closs se ha quedado sin jardinero. Aquel anciano que vestido de blanca blusa, cubierta la cabeza con ancho sombrero, recorría

las calles sombrías del verjel acompañado de una hermosa joven, vigilando cuidadosamente los planteles de rosas, no volverá más á su grata faena.

Alfonso Karr, ha muerto y con él ha desaparecido una de las más curiosas é interesantes figuras de la literatura francesa.

El autor de «Les Guepes» ha tenido una fisonomía peculiar y propia. Su larga vida le ha hecho asistir á la lucha de clásicos y románticos y tomar parte en las vellementes batallas de los mantenedores de una y otra escuela. Era harto grande su personalidad para que no tropezaran con ella los contendientes de uno y otro campo.

Supo mantener en el palenque la integridad de su sistema literario. Ni aun cuando fué mayor el delirio público por las «Orientales» de Victor Hugo y por las sublimes extravagancias del gran romántico, se dejó contagiar del estilo en boga. Conservó su propia originalidad como un tesoro santo, y cuando armado de la brillante espada de su ingenio, pasaba por entre los combatientes llevado de la curiosidad del combate volvía á su retiro de escritor con la coraza limpia y con sus convicciones enteras.

Alfonso Karr ha ejercido una influencia tan grande en la literatura francesa, que cuanto á él se refiere interesa. Merece, la atención del lector el examen de su fisonomía.

Era ante todo el buen sentido cristalizado. en la clásica geometría de la buena retórica. Así como nuestro admirable P. A. de Alarcon, era al mismo tiempo ligero y grave, superficial y profundo, gracioso y tétrico; hacía reír y hacía pensar. Aquellas flores ocultaban la boca del abismo del pensamiento.

No es preciso estar serio para tener en el cerebro ideas grandes. Prueba de ello es «Una hora más tarde», una de las mejores novelas de Alfonso Karr.

Una gran pasión, un amor puro, dos corazones enamorados, parecían el prólogo de una larga dicha. Un detalle mecánico, un diente que talta en la rueda de un reloj; impide que lleguen á encontrarse ella y él en el momento preciso, y lo que empezó en idilio acaba en tragedia. ¿No es este un símbolo de la pequeñez humana? Todo lo que bulle en el alma, todo lo que late en el corazón, el genio, el amor, la dicha, no se cumplen, porque llegan una hora más tarde.

¡Contrasentido extraño! Alfonso Karr en sus «Guepes» era incisivo, acre, mortífero. Y cuando esta fiebre de la acometida remitía, trocábase en el dulce cantor de los campos. La atmósfera del boulevard le embriagaba é infeccionaba su sangre de poeta bucólico, convirtiéndolo en formidable combatiente. El aire sano de las campiñas templaba este ardor y le volvía al puro culto de la naturaleza.

El que satirizó con sangrientos epigramas las costumbres burguesas y prosáicas de Luis Felipe, al día siguiente de publicar un número de «Les Guepes» impreso con ácido prúsico, se iba á su huerta de Etrepat y concentraba todos los afanes de su sér en el crecimiento de la col Karr una variedad hortícola por él producida.

Tenía una pueril vanidad de llamar la atención, y á ella sacrificó muchas veces su seriedad de escritor. Una noche se presentó en la Comedia Francesa vestido de bombero y acompañado de un gran perro danés, para quien había comprado una butaca inmediata á la suya. La gente rió de la extravagancia, y Karr publicó al día siguiente la biografía del perro «Uhm», comparándola con la de Thiers, que era entonces el rey de la política. Esta biografía, una joya de ingenio, hizo famoso el perro y fué el acontecimiento de una semana en París.

Una dama de cuyas singularidades, se había burlado Karr, Mad. Luisa Collet, le dió un día una puñalada en la espalda.

El escritor se sacó de la herida el arma dejó en libertad la agresora y colocó el puñal en un marco, escribiendo debajo: «Regalo de madame L. C.»

Alfonso Karr creó el artículo literario periodístico tan imitado despues en todas partes. Llevaba á las actualidades del día, principal interés del periódico, el ingenio, la forma y el estilo de la alta literatura.

Era conciso, pintoresco, ameno, fácil. De su pluma fluía la prosa en abundante vena. De plagiarle se han hecho muchas medianías nombres ilustres. De robarle han formado no pocos su caudal literario.

Tiene dos frases famosísimas. Ocupándose de la propiedad literaria:

«Creo fácil de establecer lo que con justicia piden los hombres de arte. Basta con una ley que consigne este.

«Artículo único.—La propiedad literaria es una propiedad.»

«¿Queréis suprimir la pena de muerte?—decía otro día conteniendo con un filántropo:—Pues que empiecen por suprimirla los asesinos.»

Ha muerto á los ochenta y dos años, viejo y glorioso ya ha muerto como quería dejando acabado el artículo semanal que enviaba al *Figaro* y teniendo á su lado flores y pájaros y oyendo las oraciones, entrecortada por el llanto de su hija.

J. ORTEGA MUNILLA.

MAHON

Conforme teníamos anunciado, ha tenido lugar en la mañana de hoy la celebración del juicio por jurados de la causa seguida contra Antonio Orlach, por delito contra la Religión. El vivo interés que en el público ha despertado la clase de delito que se perseguía, ha hecho que la concurrencia al acto fuese mucho más numerosa que en los juicios celebrados en los días anteriores.

Cumplidas las formalidades legales, se ha constituido el Jurado, y oportunamente se han espuesto, tanto por el Ministerio público como por la defensa á cargo de nuestro amigo D. Pedro Ballesster varias consideraciones sobre las reformas introducidas en el foro por la moderna civilización, de las cuales forma parte principalísima el establecimiento del Jurado.

El Sr. Presidente ha pronunciado también un breve discurso haciendo el resumen de la causa, emitiendo igualmente elevados conceptos acerca de aquella institucion nuevamente implantada en España, y terminando con atinadas observaciones á los Sres. Jurados sobre los deberes que la Ley les impone en el desempeño de su elevada misión.

El veredicto pronunciado por el Jurado ha sido absolutorio.

Anteayer, sábado, sobre las diez de la noche, entraron dos jóvenes en la tienda casa n.º 9 de la calle del Portal de Mar, en el momento en que no se encontraba á la vista el dueño, y se llevaron dos pipas de algun valor de las que allí hay espuestas. A los gritos de ladrones de la tendera, estos se escaparon por la parte baja de la calle.

Como el que hace un cesto hace ciento, bueno será que esté sobrevaiso el cuerpo de vigilancia, á ver si las tales urracas caen en el garlito.

Esta tarde á primera hora ha dejado su fondeadero de frente de Calafiguera el vapor *Puerto Mahon*, atracando en el sitio de costumbre, que ha dejado libre esta mañana á las ocho el vapor *Nuevo Mahonés*, al emprender su marcha para Barcelona.

Con las iniciales G. S. hemos recibido un duro para ser entregado á la Beneficencia domiciliaria de esta ciudad, en cargo que cumpliremos gustosos, anticipando las gracias en nombre de los pobres á la persona cuyo nombre ignoramos.

Por la sentencia recaída en la causa contra Juan Florit y Piris sobre atentado, que se vió el viérnes en juicio oral, se absuelve libremente al procesado mandando se remita testimonio de ella, al Juzgado municipal de Ferrerías, para la celebracion del correspondiente juicio de faltas.

En el vapor correo han salido hoy en direccion al Continente D. Félix de Basarán, Administrador de rentas de este partido y D. Plácido Maroto, teniente coronel de Infantería.

Tambien han marchado en el propio vapor D. Elías Alonso, catedrático que fué del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, acompañado de su apreciable familia.

Hasta hoy se han presentado en la Alcaldía de esta ciudad á pasar la revista anual 175 soldados pertenecientes á la reserva.

Como la estacion continúa siendo bastante calurosa, el paseo de la Esplanada se vió concurridísimo al caer la tarde de ayer, si bien la concurrencia no pudo recrearse oyendo la brillante música del regimiento de Baza que no toca ya en el mismo.

La Sociedad Filantrópica del casino El Consey, se reunirá el próximo domingo á las 12 de la mañana con objeto de proceder á la eleccion del cargo de Secretario, vacante por fallecimiento del que lo desempeñaba.

El baile del casino El Consey, no desmereció de los anteriores, viéndose animadísimo hasta hora muy avanzada.

Segun leemos en un periódico en Tánger se admiten á libre plática las procepciones de Gibraltar y se impone cuarentena de rigor á las de Cádiz.

La funcion dada anoche en el casino El Isleño, fué la más concurrida de todas las que ha dado la compañía Zaragoza, siendo muy aplaudidos cuantos artistas tomaron parte en la misma, especialmente la Srta. Zaragoza, que cada día se capta mayores simpatías volviéndose la niña mimada del público.

Mucha fué la concurrencia que ayer asistió á la «Era del Deume», con motivo de ser la última funcion que daba la compañía gimnasta, en la cual se hicieron aplaudir los artistas que tomaron parte en la misma.

Ha fallecido en la cárcel de Malaga una mujer joven, condenada á prision, como encubridora del célebre bandido *Bizco del Borge*.

Un episodio sumamente novelesco se cuenta con este motivo:

La joven, antes que á Melgares se le ocurriera acercarse al cortijo en que ella vivía, y establecer allí uno de sus muchos escondrijos, tenía relaciones con un mozo de labranza, que la amaba apasionadamente y debía ser su esposo en breve.

Se interpuso el malhechor, y tuvo que retirarse el novio, jurando vengarse del bandido.

A sus pesquisas debióse una vez que la Guardia civil estuviese á punto de capturar á Melgares y á su compadre en Málaga, dentro de un café, y otra vez en la calle de Don Cristian.

El joven, cuya idea fija era matar al bandido, acabó por volverse loco.

Relacion de los pasajeros salidos esta mañana para Barcelona á bordo del vapor correo *Nuevo Mahónés*:

D. Luis Diaz, Vicenta Sallarde, Ana Vallori, Pedro Rosselló, Elías Alonso, Margarita Vidal, Plácido Maroto, María Roton, Casilda Roton, Francisco Marti-

nez, Manuel García, Francisco Gelabert, Jorge Nugrella, José Molas, dos soldados.—Total 16.

BOLSA DE BARCELONA

11 de Octubre 4'30 t.

| | |
|--|---------------|
| 4 por 100 int., sin cupon | 77'170 |
| 4 por 100 ext., id. | 78'770 |
| 4 por 100 amortizable id. | 88'000 |
| B. H. de Cuba id. | 102'120 |
| Banco Hispano Colonial | 64'150 |
| Acciones ferrocarril Francia | 53'050 |
| Id. Norte | 77'100 |
| Id. Orense | 19'450 |
| Id. Almansa | 122'500 |
| Empeños del Casino Mercantil | |
| Interior | 40 rs. vn. |
| | paga alcista. |

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 13

Para Valencia pailebot «María», patron Gabriel Marsal, con cinco tripulantes y lastre.

Para Ibiza laúd «Jóven Laura», patron José Pujol, con 6 trips., 7 pasajeros y lastre.

Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY

Stos. Eduardo rey, Gerardo conde, Venancio ab., y Stas. Celidonia vg., y Hedibia matrona.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Calisto I papa, Gaudencio obispo, Lope ó Lupo, y Santa Fortunata mrs.

MISCELANEA

La República ó la muerte

El cura de Meyronne (Francia), fué á bañar días atras su caballo al rio Dordogne, y cuando menos lo esperaba se vió arrastrado por la corriente hácia un vasto y profundo torbellino.

Después de abandonar el corcel, el señor cura logró, no sin grandes trabajos asirse de una roca, desde donde pidió auxilio, lanzando desesperados gritos de socorro.

Un tal Garnier, ferviente republicano y excelente nadador, acudió presuroso á salvar al buzo del presbítero.

Pero, antes de sacarle del agua le invitó á que gritase: ¡Viva la República!

El cura de Meyronne se negó en un principio á la petición de Garnier; mas al fin accedió á los deseos de su salvador, y despues de haber dado con toda la fuerza de sus pulmones el solicitado viva, fué llevado sano y salvo á la orilla, no sin reirse de la pesada bronca de que acababa de ser objeto.

Exportacion de cabellos

El consul ingles en Canton dice en un informe que acaba de publicar que el año corriente se han exportado de Canton 80,000 libras de cabellos por la suma de 800 pesetas aproximadamente. Estos cabellos pertenecian en su mayoría á mendigos, á criminales ó á personas muertas de enfermedades contagiosas... y luego las elegantes de Europa no titubean en adornarse con ellos.

Por correo interior

(CARTA ABIERTA)

Graciosa Carmencita

Joya preciada.
Luz de mi alma, mi encanto,
Mi bien querido:
Si estás de mi, cual dices,
Enamorada,
No hables de mis zapatos:
¡Por Dios lo pido!
¿Qué no están muy decentes?
¡Te lo concedo!
Eso desde hace días
Lo habrás notado;
Quisiera comprar unos
Pero no puedo:
¡Estoy desde hace tiempo
Lo mas tronado!....
Maldigo á todas horas
Mi infausta suerte:
Maldigo: ¿más qué gano
Con maldiciones?
¡De todos modos fumo
Tabaco fuerte
Y tengo destrozados
Los pantalones!
Si unos cuantos siguieran
Mis teorías
Dentro de poco estaban
Medio tarumbos.
Pues hace ya lo menos
Diez y seis días
Que mejalimento solo
¡Con higos chumbos!
Así es Carmen querida
que te suplico,
Por todos los querubes
Que hay en el cielo.
Que me prestes un duro;
Pues certifico
Que para comer algo
Me vendrá al pelo.
Hasta mañana, Carmen:
Nunca te olvida
Este que tanto te ama,
Perez Bastida.

Por la copia

V. LLEÓ.

Generosidad de un perro

En el «Longman y Magazine» ha publicado Mr. Bartlett un interesante artículo sobre los duelos entre animales.

Tomamos de él un caso muy notable y curioso.

«Un perro de Terranova, dice Mr. Bartlett roía un hueso en medio de un puentecillo de madera tendido sobre un torrente muy ancho y muy rápido.

Pasó cerca un bull-dog, el cual, sin respeto alguno á la propiedad ajena, quiso llamarse á la parte.

Los dos adversarios, que eran de la misma fuerza, hallándose poco dispuestos á una transaccion, enredáronse de seguida en furiosa lucha. El puente era estrecho, y como no había parapeto, en uno de los ataques cayeron al rio.

Fué esto cosa de juego para el terranova, que nadando sin esfuerzo ganó algunos metros más abajo la orilla, y ya en tierra se sacudió tranquilamente las laas. Procuró entonces enterarse de la suerte de su enemigo, y vió que luchaba en vano contra la corriente.

El pobre bull-dog, habituado á combatir en tierra, no tenia condiciones acuáticas, y á pesar de sus esfuerzos, estaba á punto de irse á fondo.

El terranova, advirtiendo el peligro, se echó al agua, cogió por el cuello á su enemigo y nadando vigorosamente lo depositó en la orilla sano y salvo.

Los dos perros cambiaron entonces una mirada de indefinible expresion, y con mucha dignidad se fueron cada cual por su camino.»

Simplicio es provocado á un duelo.

—Bien—dice me batiré... pero con una condicion.

—¿Cuál?

—Soy muy corto de vista, y mi adversario ve perfectamente; para ponerse en condiciones iguales pido que se

me permita colocarme diez pasos más cerca de mi adversario que él de mí.

—Zeño—decía una gitana á un escribano—¿cuándo va ozté á poner en la calle a mi churumbelito?

—Pronto pero es preciso que traiga usted cuatro pliegos de papel sellado.

—Pa isano, ¿vásté á jazé alguna cometa?

La jóven y bellísima esposa del banquero X... anuncia sonriente á su marido que se halla en estado interesante.

—Vaya—murmura el banquero—una operacion más á plazo.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 11 10-15 m.

Segun el parte que publica la Gaceta en el dia de ayer ocurrieron en toda España 22 invasiones y 10 defunciones del cólera; publica además el reglamento para la adquisicion del material para salvamento de buques mercantes.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Madrid 11 5 45 t.

El Consejo de ministros se ha ocupado en resolver cuestiones electorales surgidas con motivo de la aplicacion de la ley de sufragio universal.

Se anuncia un manifiesto de D. Ramon Nocedal por consecuencia del Congreso católico celebrado en Zaragoza.

Adelantan los trabajos de la Comision arancelaria para la reforma de los tratados de Comercio.

El nuevo submarino que por orden del Gobierno ha de construir el Sr. Peral será de doscientas toneladas.

En Inglaterra siguen aumentando las huelgas de obreros.

El Sr. Abreu ha logrado formar en Portugal un ministerio liberal.

Madrid 13, 10-30 m.

La viruela sigue aumentando en Madrid.

El cólera decrece notablemente en las provincias invadidas.

En el meeting de obreros celebrado ayer en Barcelona se pronunciaron ardientes discursos abogando en favor del planteamiento de la anarquía.

Noticias de Portugal dicen que aumentan las dificultades para la formacion del ministerio.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:
S. José, frente al Fielato

Ayuntamiento de Mahon

Policia Urbana

Deseoso este Ayuntamiento de mejorar el sistema de alumbrado público de la Ciudad, ha acordado señalar un plazo de dos meses, á contar desde hoy, para que durante el mismo puedan presentarse á la Corporacion municipal proposiciones encaminadas al objeto mencionado por los sistemas conocidos que reunan las condiciones de economía necesaria y medios de realizacion fácil en un breve plazo.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 8 Octubre de 1890.—El Alcalde-Presidente.—P. A., Pedro R. Pons.

Ayuntamiento de Villacárlos

El dia 19 del actual á las once de su mañana se celebrará en esta Casa Consistorial, bajo mi presidencia, la subasta para la construccion de 363'770 metros cuadrados de empedrado en el patio del edificio que ocupa este Ayuntamiento bajo el tipo de 1.818'85 pesetas y con arreglo al plano y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion municipal.

Las proposiciones se harán en papel de la clase 11.ª y en pliegos cerrados, ajustándose al modelo adjunto.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse en la Caja municipal un depósito provisional de 91'00 pesetas, en metálico ó efectos públicos.

Villacárlos 1.º Octubre de 1890.—El Alcalde Presidente, Pedro Carretero.

Modelo de proposicion

El que suscribe vecino de..... enterado del pliego de condiciones y plano, para la construccion de treientos sesenta y tres metros sesenta y siete centímetros cuadrados de empedrado en el patio de la Casa Consistorial de esta Villa, se obliga á verificar dicha obra por la cantidad de..... en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 2

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de Octubre de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 30.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas, y distribuyéndose 1.095.000 pesetas en 1.530 premios, de la manera siguiente:

| PREMIOS | PESETAS |
|---|-----------|
| 1 . . . de | 140.000 |
| 1 . . . de | 70.000 |
| 1 . . . de | 35.000 |
| 1 . . . de | 15.000 |
| 23 . . . de 3.000 | 69.000 |
| 1.200 . . . de 500 | 600.000 |
| 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas | 49.500 |
| 99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 70.000 pesetas | 49.500 |
| 99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 35.000 pesetas | 49.000 |
| 2 aprox. de 4.000 ptas cada una para los números anterior y posterior al del premio mayor | 8.000 |
| 2 id. de 3.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º | 6.000 |
| 2 id. de 1.750 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º | 3.500 |
| 1.530 | 1.095.000 |

Mahon 11 Octubre 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Algarrobas Se venden en el laud ibizenco JOVEN LAURA, al precio de 4'50 pesetas los 40 kilos.

Se venden unos cercados en el término de Alayor de trece barcillas de sembradio situados en el camino de las Peñas llamado *Ses ninas* propiedad de D. José Salom y Sintés.

Aprendices se necesitan dos en el taller de Juan Espí, Deyá 10.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Recomendados por la Real Academia de Medicina DE VIVAS PEREZ Recetados por verdaderas eminencias de España y Ultramar

Adoptados en los hospitales y la marina, porque curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el dia, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tifus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, pirosis con erupciones fétidas. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros

INALTERABLES Y MARAVILLOSOS **SALICILATOS** de bismuto y cerio

que se venden en todas las farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.—Exigir la rúbrica y marca de garantía

PRECIOS:

EN TODA ESPAÑA, CAJA GRANDE, 3'50 PESETAS; PEQUEÑA, 2 PESETAS

DEPÓSITO GENERAL:

En Almería: FARMACIA VIVAS Y PEREZ

quien los remite á todas partes enviando 75 céntimos más para certificado.

POR MAYOR.—Madrid: Melchor Garcia, Sociedad Ibero-Universal y José Hernandez.—Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Rivas.—Habana: Lobé y Torralbas, Farmacia y droguería de José Sarrá.—Puerto-Rico: Fidel Guillemety.—Mayagüez: Guillermo Mulet.

AL POR MENOR

EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR



LA PALMA

Confiteria de la Real Casa

Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona

En dicho establecimiento se acaba de fabricar el delicioso dulce de la estacion con zumo de uvas

ARROPE

el que se vende al módico precio de 50 cént. los 400 gromos ó sea á media peseta la libra.

Tambien se encuentra la muy rica y refinada

MIEL

de Menorca á 75 cént. los 400 gramos ó sea 30 cént. de escudo la libra; de Cuba refinada á 50 cént., ó sean 20 céntimos escudo la libra; de Cuba especial á 40 cént. ó sea á 16 cént. la libra.

Galletitas PERAL y muchas otras clases á precios de fábrica. Igualmente Chocolates y cafes de las principales fábricas de España.

Tomando todos los mencionados artículos al por mayor se harán notables descuentos.

Buñuelos de los llamados de viento, encargándolos con anticipacion tambien se encontrarán en el mismo establecimiento.

13, HANNOVER, 13

Historia de la Isla de Menorca

FOR D. PEDRO RIUDAVETS Y TODURY

Véndese en el despacho de la imprenta de este periódico, calle Nueva núm. 25.

Buñuelos Los habrá los domingos y dias festivos en la calle del Angel n.º 5 á 18 céntimos (45 de peseta) de escudo la libra de 400 gramos.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS

contra incendios y esplosiones de gas

á prima fija

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 20.000.000 de reales.

Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

Para alquilar Lo están los altos de la casa n.º 23 de la calle del Castillo. Informes en la misma calle n.º 26.

Habichuelas frescas, blancas de lo más fino á 14 cént. de escudo el kilo.

Batatas á 3 idem la libra, en la tienda de la Pescadería n.º 23.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venereo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

LA ÚLTIMA MODA

REVISTA SEMANAL HISPANO AMERICANA

DE CUANTO PUEDE Y DEBE INTERESAR

Á LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS

Se publica todos los domingos y contiene numerosos modelos de última novedad en trajes, sombreros, adornos, peinados, labores, dibujos artísticos para bordados, etc., revistas de modas y salones, estudios sociológicos de cuanto se relaciona con la mujer, conocimientos útiles, galería de mujeres notables contemporáneas, consultas sobre cuanto concierne á las modas; labores, higiene, educación, y demás asuntos que interesan al bello sexo.

Es el único periódico de su clase que se publica en España todas las semanas, el más completo y más barato. Regala figurines de colores, cromos, labores en colores, hojas de patronos, hojas de dibujos para bordados, modelos de ornamentacion y decorado de habitaciones, música.

Precios de suscripcion.—Tres meses, 3'50 pesetas.—Seis meses 7 pesetas.—Un año 14 pesetas.

Admite suscripciones en esta ciudad D. Bernardo Fábregues.

Sirvienta Se necesita una, completamente enterada de los quehaceres domésticos y en particular de cocina.

San Roque, 12

Sirviente En esta imprenta darán razonde un jóven que desea hallar colocacion en clase de criado.